

举旗定向聚共识 赓续前行谱新篇

# 栖霞:全力打造胶东生态圈中心城市



2024年是中华人民共和国成立75周年,也是推动栖霞绿色低碳高质量发展的关键一年。栖霞市将聚焦“生态化、绿色化”奋斗目标,夯实“守底线、惠民生”根本保障,实事求是、稳扎稳打、踏踏实实,加快突破生态立市、文旅兴城、工业强基、果业富民,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,全力打造胶东生态圈中心城市、城乡融合发展样板区,建设山清水秀的幸福新栖霞!



整治一新的白洋河。

## 聚焦三产协同 着力构建具有栖霞特色的产业体系

锚定产业基础高级化、产业链条现代化、产业园区特色化,加快构建多元支撑、多点发力的绿色产业格局。

一产突出发展生态农业。坚决扛牢粮食安全政治责任,扎实推进地方储备粮仓库扩建。高标准制定苹果产业发展规划,全力打造全国苹果认定和认证中心。

国农科院果树研究所战略合

作启动

实施中小微企业成长行动,有序推进“个转企、小升规、规改股、股上市”,年内培育“专精特新”“瞪羚”企业10户以上。

对84个总投资130.3亿元的重点工程项目,严格落实指挥部负责制,年内29个项目竣工。松山产业园污水处理厂、城区污水泵站、工业用汽项目建成启用,110千伏输变电工程施工建设,民士达二期、泰和兴防护竣工投产,国丰泰达新材料产业园二期开工,产业拓展联动基地投入使用;桃村台创园污水处理厂、净水厂竣工投用,布鲁斯特二期完成主体建设,曼同药业、广盛二期完工投产,年内引进过千万元项目10个以上;翠屏民营园培育销售过亿元企业8家以上,新型磁性材料项目年内投产;加速壮大通用航空产业规模,打造集通航物流、通用飞机制造上下游产业、研学旅游等为一体的低空产业园,深入实施“链长制”招商,链长挂帅、链办负责、链主牵引、链条发力,年内引进过亿元项目10个以上、过5亿元项目2个以上。

三产突出发展生态服务业。做优文旅康养产业,稳步推进自然博物馆与研学基地、烟栖旅游大道建设,高标准创建牟氏庄园—长春湖区域5A级景区,年内接待游客人次和旅游收入分别增长6%、11%以上,全力争创国家全域旅游示范区、省级民宿集聚区。做强电子商务和现代物流产业,构建城乡一体化电商服务和物流配送体系,力争网零额突破14亿元、增长10%以上;全力稳住基本盘,推动外贸进出口总额量稳质升。做精新兴服务业,实施新一轮惠民消费券发放,培育壮大新型消费,年内举办特色商贸活动10场以上,拉动消费5000万元以上。



牟氏庄园游客中心启用。

苹果种质资源圃建设,年内引进新品种80个以上。在种植端“精耕”,统筹抓好大果园示范园建设,推动王掌柜种植示范基地、科创中心“一县一品”苹果项目落地见效,新建大果园2000亩,新品种创新示范基地3000亩。在加工端“细做”,加快嘉陵果品、贝优特果蔬、宝桐食品等农业深加工项目建设,年内烟台市级农业产业化龙头企业达到45家。在营销端“发力”,实施品牌建设战略,持续扩大“栖霞苹果”知名度和影响力、品牌价值突破75亿元,全力打造国家级农业产业强镇、农产品出口产业集聚区。

二产突出发展生态工业。实施骨干企业倍增计划,推动销售收入过亿元企业达到22家,规上工业增加值增长5%。

## 聚焦建管一体 着力塑造具有栖霞品质的宜居城镇

积极推进以人为核心的新型城镇化,持续完善城乡融合大体系,塑造内外兼修、形神兼具的品质城镇。

塑美精致城区。编制城市控制性详细规划,做强“一芯多节点、双轴五组团”的城市特色空间结构。坚持“留改拆”并举,加快推进30个老旧小区和南小街区域改造,高品质开发玖盛悦府等5个住宅项目。实施“三河”综合治理,做优城市绿地、休闲公园,让城市景观沿河成带、沿路成轴。

建设美丽城镇。实施城镇建设提质升级行动,推动基础设施和公共服务向镇域延伸。坚持错位发展、特色发展,因地制宜打造一批产业繁荣、个性鲜明的特色小镇。



果农在分拣苹果。



打造和美乡村。快黄燕溪谷胶东民宿区、环湖和美乡村示范片成方连片建设,创建村示范村4个。加强农村基础设施建设,改造提升“四好农村路”180公里,完成51个村城乡供水一体化和80户农村危房改造。实施人居环境整治提升行动,吸引青年返乡创业,促进城乡融合发展。

## 聚焦绿色低碳 着力厚植具有栖霞魅力的生态环境

统筹推进“山水林田湖草沙”一体保护和系统治理,以最大决心守护绿水青山,最大力度推进“两山”转化,做足做好“资源变资产、资产变资金”文章。

纵深推进污染防治。开展“护绿”行动,做好重点区域绿化和植被恢复,抓好森林防火和林业病虫害防治,推动森林覆盖率稳步提升。开展“治水”行动,全面推行河湖长制,实施农村生态河道治理和门楼水库水源地保护修复工程,年内建设农村生态河道405公里。开展“耕保”行动,强化土壤污染治理修复,坚决守住21.35万亩耕地红线,有序推进城乡建设用地增减挂钩复垦,年内春景建筑垃圾再利用、大众物资回收再利用项目竣工投产。开展“防尘”行动,深化挥发性有机物减排,强化臭氧污染防治,空气质量优良率始终保持在86%以上。

一体推进修复治理。秉持“全域共治、整体推进”原则,系统打造生态环境体系,全面提升国家重点生态功能区建设水平。坚持系统治山、条例护山、规划管山、智慧控山,促进矿产资源科学开发、集约利用、高效产出,常态化开展矿山、尾矿库、危化品、水源地等重点领域大排查大整治,严厉打击违法乱采乱挖行为,确保生态环境安全向好。

协同推进绿色发展。聚焦绿水青山可量化、可交易、可持续,实施县域主要河流、林场等重点区域自然资源确权登记。加快自然资源及其产品价格改革,全力争取地方碳交易市场试点,打造生态产品价值实现“栖霞路径”。



## 聚焦共治共享 着力答好具有栖霞温度的民生答卷

织密民生保障网络。用心办好30件民生实事,不断实现人民群众对美好生活的向往。坚持就业优先导向,年内城镇新增就业600人以上,实现“零就业”家庭动态清零。实施社会保护容指标攻坚行动,做好灵活就业、农民工和新业态从业人员等重点人群“精准扩面”,参保率达100%。加强医保基金监管,强化费用结算平台管理,减轻群众看病用药负担。健全分层分类社会救助体系,加大弱势群体关心关爱力度,确保困难群体应保尽保、应助尽助。落实退役军优抚政策,全面发展军政军民团结。

完善公共服务体系。坚持教育优先发展,新一中年内投入使用,新增幼儿园学位供给540个。扩容优质医疗资源,常态化邀请知名专家来栖霞坐诊,推动优质医疗资源下沉一线,建设4家中医药专家传承工作室。构建多元化社会养老服务体系,鼓励国企参与养老服务业,与公办养老机构、民营养老企

业混合所有、优势互补、错位发展。扩大普惠养老服务供给,年内完成特殊困难老年人适老化改造150户、独居老年人“安心居家”照护服务500户以上。丰富文化服务供给,实现“一年一村一场戏”全覆盖。

夯实社会治理根基。坚持安全优先原则,压紧压实“四个责任”,突出重点行业重点领域专项整治,系统提升本质安全水平。防范金融风险,打造安全稳健的金融生态。坚持和发展新时代“枫桥经验”,扎实推进“一站式”矛盾纠纷多元化解工作。创新治理模式,常态化开展扫黑除恶专项斗争。

## 聚焦自身建设 着力打造具有栖霞担当的满意政府

目标在前,重任在肩。新的一年,栖霞市将继续保持赶考心态、奋进姿态、答卷状态,努力建设忠诚务实高效勤勉清廉的人民满意政府。

紧跟政治核心葆忠诚。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,巩固拓展主题教育成果,深刻领会“两个确立”的决定性意义,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”。坚持把党的全面领导贯穿政府工作各领域、全过程,自觉服从市委领导,坚决执行市委决策,努力建设初心不改、永葆本色的政府。

紧扣发展重心抓落实。始终把抓落实作为政府的“生命线”,全面提升政府工作效能,做坚定的执行者、行动派、实干家。坚持项目为王、干事为先,项目化管理,清单式推进、销号制落实。坚持以斗争精神破解难题,以改革精神创新出彩,努力建设务实重干、奋发有为的政府。

紧守服务本心优环境。深化服务企业专员制度实效,定期调度、专题交办、跟踪督查,切实解决企业难题。加快“数字栖霞”综合运用,全面推行政务一链直达、执行一贯彻到底、服务一网通办、监督一屏掌控。严格落实党政干部、企业两个“行为负面清单”,努力建设环境一流、高效便利的政府。

紧贴为民初心强保障。牢固树立“以人民为中心”的发展思想,坚持“一线工作法”“镇街工作法”,全力以赴解民忧、纾民困、暖民心。牢记根本宗旨,站稳人民立场,厚植为民情怀,持续抓好教育、医疗、就业、养老、文化等民生实事,不断提升“12345”政务服务热线效能,努力建设勤勉为民、履职尽责的政府。

紧盯廉政靶心筑防线。坚决扛牢全面从严治党主体责任,严格落实“一岗双责”要求,加强重点领域、关键环节廉政风险防控,抓好政府投资项目全过程监督管理。自觉接受人大法律监督和政协民主监督,高质量办理好人大代表建议和政协提案。纵深推进政府系统党风廉政建设和反腐败斗争,努力建设干部清正、政治清明的政府。

风劲潮涌,自当乘风破浪;赶超跨越,更需奋勇争先。今日的栖霞,机遇与挑战并存、使命与责任在肩!栖霞市将团结和带领全市人民,坚定信心、迎难而上,赓续前行、踔厉奋发,奋力谱写栖霞经济社会高质量发展新篇章,为推进中国式现代化建设作出新的更大贡献! YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 奕钦程 张晓瑜 张丙翠 摄影报道